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【附件 2】教案格式 

臺南 400 主題優良教案甄選 

一、 教案名稱：《迷城．續夢—重縫四百年來的美麗契約》 

二、 設計理念： 

（一） 珍視傳統：墾居首邑，禮數當先 

    臺南早期吸引大量漢人移墾，在漢人文化中，婚禮代表兩家族姻緣的締結，

並承載著「上以事宗廟，下以繼後世」的深刻意義，府城一帶尤以「厚禮數、重

門面」為特色，反映臺南人對婚禮的重視。本課程透過臺南傳統婚俗地景、古禮

儀式以及女性婚禮服飾的介紹，引領學生欣賞跨越世紀的婚俗文化之美。 

（二） 開創當代：文化交融，祝福無限 

    作為一個多元文化碰撞的城市，臺南積累濃厚的文化底蘊，從臺南的珍貴圖

像史料中能窺見服飾、器物與制度所傳遞的特定的價值觀，瞭解不同文化背景

下，婚禮服飾或儀式如何協助新人迎接新的身分與角色。 

    在時代的流轉下，家庭觀念與社會風氣逐漸改變，新人漸漸擯棄繁文縟節，

以有別於傳統的方式體現對生活美感的追求；而如今婚紗禮服也不再僅限於婚禮

穿著，而是能自己的需求與喜好選擇展現自我的禮服。在課程中學生設計不同時

代的禮服整體造型，各設計皆採用臺南 400 主視覺融入設計，傳遞跨文化下不變

的誠摯祝福。 

（三） 展望未來：廢布新生，永續實踐 

    依臺南 400 重要歷史分期，為學生設計不同時代的婚禮情境，學生針對不同

時代的故事復刻當代禮服，或融合現代元素進行創新，實現美的表達和平衡，部

分禮服作品或展示背板採用臺南西門布市採購的碎布或衣料廠商廢棄試車布製

作，更加符合永續環境的理念。在舉城歡慶的 2024 年，一群臺南學子以微小的行

動為廢布料賦予新生命，在這座迷人的古都續寫浪漫故事。 
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三、 設計架構：  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四、 教學活動設計：  

實施年級 高一、高三 總節數 共 6 節， 300 分鐘 

實施人數 123 人 

實施科目 

高一必修 家政：108 人 

高三加深加廣選修 創新生活與家庭：

15 人 

實施時間 

高一必修 家政： 

112 年 12 月至 113 年 1 月 

高三加深加廣選修 創新生活與家庭： 

113 年 3 月至 113 年 4 月 

總綱核心素養 
面向：B.溝通互動 

項目：B3 藝術涵養與美感素養 

領域核心素養 
綜 S-U-B3 透過生活美學的省思，豐富生活美感的體驗，欣賞與分享

美善的人事物，創新經營家庭生活，開創美好人生。 

學

習

重

點 

學習表現 

家 2b-V-1 分析時尚流行與經典元素，欣賞服飾文化，厚植審美觀。 

創 2a-V-2 解構服飾組成、學習製作步驟，運用巧思掌握服飾與配件

美感。 

學習內容 
家 Bb-V-2 服飾文化 

創 Ba-V-2 時尚造型與設計 

議題融入 

學習主題 多元文化教育 

實質內涵 

文化差異與理解 

多 U3 探討不同群體的文化，並能從各文化群體的觀點

進行分析。 

迷城．續夢——重縫四百年來的美麗契約

活動名稱

學習目標

活動一 (1節)

跨世紀臺南婚禮故事

藉由臺南婚俗與服
飾配件歷史資料，
窺見時代變遷軌跡，
欣賞400年婚禮服飾

文化。

口語評量(個人)：

課間互動與問答

活動二 (1節)

2D轉3D的魔法

認識人體主要剪裁
線，透過摺紙將平
面服裝紙型轉為立
體結構，建立打版

基本概念。

實作評量(個人)：

基本紙型摺紙實作

活動三 (3節)

禮服重縫計畫

透過廢布料製作小
人檯禮服，結合臺
南400視覺元素，設
計並製作特色婚紗

整體造型。

實作評量(小組)：

小人檯禮服實作

活動四 (1節)

400婚緣·風華再現

說明不同時代下婚
禮服飾的文化內涵，
分享禮服製作歷程
與心得反思並評鑑

優秀作品。

口語評量(小組)：

400年經典婚紗展
評量方式 
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臺南 400 

⚫ 珍視傳統：透過臺南特色婚俗產業及時代婚紗的介紹，探尋時

代變遷軌跡。 

⚫ 開創當代：探討臺南婚禮儀式及衣飾變遷如何反映出時代價值

觀，展現臺南婚俗的獨特魅力。 

⚫ 展望未來：運用西市場碎布及紡織廠廢布料製作小人檯婚禮

服，賦予布料再生價值。 

學習目標 

⚫ 藉由臺南婚俗與服飾配件歷史資料，窺見時代變遷軌跡，欣賞

400 年婚禮服飾文化。 

⚫ 認識人體主要剪裁線，透過摺紙將平面服裝紙型轉為立體結

構，建立打版基本概念。 

⚫ 透過廢布料製作小人檯禮服，結合臺南 400 視覺元素，設計並

製作特色婚紗整體造型。 

⚫ 說明不同時代下婚禮服飾的文化內涵，分享禮服製作歷程與心

得反思，並評鑑優秀作品。 

教材來源 
臺南市政府文化局出版品、臺南 400 主視覺、臺南 400 動畫影片、

網路資源等。詳見「六、參考資料」。 

教學設備/資源 投影設備、平板電腦、1/4 服裝人檯、布料、家用縫紉機、手縫器具 

教學型態 
□ 個別班級教學 □ 班群教學 □ 全學年教學活動 

■ 跨學年教學活動 □ 戶外教學 ■ 其他：選修課 

學生素養分析 具分組合作經驗、能查詢資料及使用線上共編簡報。 

教學活動內容及實施方式 評量方式 

【活動一：跨世紀臺南婚禮故事】 （第一節課，共 50 分鐘） 

（一） 高中家政課程結合臺南 400 主題 

1. 引言：今年適逢臺南 400，本課程家政必修/加深加廣選修—創新

生活與家庭也將以服裝範疇結合此主題，一同共襄盛舉，透過臺

南各時期時代故事認識經典服飾，體驗服裝造型設計、提升鑑賞

能力與創新實作力。 

2. 臺南婚俗文化重要性： 

(1)海安路藝術品《厚禮》：此藝術品《厚禮》以臺南傳統的禮數

為發想，在街頭上出現超大型的謝籃（喜事中會用來盛放禮俗

及祭祀用品的籃子）。又，從俗諺中「嫁妝一牛車」、「娶台南

某，甲一棟樓仔厝。」可見臺南人對禮數的重視。 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量

（個人） 

與教師互動

問答或與同

儕間討論，

促進對婚禮
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(2)中西區古地名及地景：從清代城池圖看見舊時府城的發展中心

（中西區）與婚慶產業相關，如做針街做針街（刺繡）、鞋

街、帽街、草花街、打銀街（金飾銀樓）、竹仔街（傢俱）

等。現今仍有部分文化資產被保存下來。 

(3)後壁菁寮老街：除臺南市區以外，後壁菁寮北勢街也有重要的

婚俗產業，由於菁寮老街早期是古官道台南府城到諸羅縣城的

中途休息站，在舊時形成了溪北地區最重要的嫁妝一條街。 

   
（二） 跨世紀臺南婚禮故事 

1. 原住民族婚禮： 

(1) 早在 1624 之前：臺南 400 系列活動以 1624 為歷史切點，但早

在大航海時代之前，臺南一代就有許多族群生活的痕跡，但受

限於歷史及政治因素，原本的文化色彩因此變得淡薄，接著就

透過珍貴的歷史照片，循著歷史的軌跡來認識臺南的婚服！在

番社采風圖中，西拉雅族新娘穿露臍短衣之禮服，戴羽冠，坐

在板棚之上，由四個人肩扛至男方家迎娶丈夫。服飾特色：左

衽穿著的短版上衣、綁帶一片式裙、衣袖與下擺處有十字繡花

紋。 

(2) 特色十字繡：臺南 400 主視覺 Logo 即是取材自西拉雅族十字

繡，象徵族群融合，在今年成為重要的城市識別。 

   
2. 明清漢人婚禮： 

(1) 漢人婚俗：觀看《尋･巡･禮-古禮迎親學問大》影片。府城一

代保存並沿襲最完整的周朝六禮，多年前國立歷史博物館曾在

臺南舉辦古禮迎親，復刻清末民初的迎親禮俗，並且由藝術家

林智信作品《迎親圖》記錄六禮迎親的民俗之美。 

(2) 服飾與配件：當時（1910-1920）漢族以紅色為喜氣的象徵，

長袖大襟衫和馬面裙構成的一整套嫁衣是漢族女裝的典型，且

會配戴乘載祝福意義的「春仔花」，「春」在台語中與「剩」諧

服飾文化的

理解。 



 

5 
 

音，意旨喜事有餘、福氣不斷。 

   
3. 日治時期： 

(1) 白無垢（1900-1945）：日本皇室引領白色婚禮服的風潮，白無

垢有別於漢人婚服所使用的鮮紅色，但從配飾中可以看見類似

的對女性的性別框架，日本的角隱帽與臺灣的擲扇皆有拋下驕

縱的意味。 

(2) 西式白紗（1910-1930）：1910-1920 是臺灣婚禮的過渡時期，

漢人古禮及教堂婚禮日本神前式、佛前式皆有，受明治維新運

動影響，知識份子提倡放足、斷髮，批評傳統婚俗之弊端與落

後，以文明為目標改變婚俗。在 1930 年代臺南愛育堂顏氏家

族於太平境教會舉辦的婚禮中可以看見新娘穿著白紗。 

    
(3) 中西禮服轉變（1910-1930）：1910 年的婚禮合照中，新人穿著

長袍馬褂；在 1920 年代轉變為西式婚禮服，但包式頭紗仍有

傳統鳳冠的影子；1930 年代更接近西方婚禮服。此外，此時期

配飾不同於漢人常使用的髮簪，而是因應西服套件的出現，出

現錶鏈及領夾等配件。 

(4) 和服與國防婦人會服（1937-1945）：皇民化運動時期鼓勵說日

語、穿和服，但因臺灣天氣溼熱，且多層次穿著的和服造價昂

貴，因此在民間並不盛行；戰時更因鼓勵節約，鼓勵新娘穿著

「國防婦人會服」，婚禮儀式從簡。 

   
4. 民國時期： 

(1) 逐漸自由的風氣（1949-1960s）：儘管日治時期已有自由戀愛

概念，現實中仍不普及，直至 1960 年代仍以媒人提親居多。

圖為富樂夢集團創辦人沈坤照以人力車迎娶妻子沈蔡來隊

伍，浩浩蕩蕩經過臺南市區。 

(2) 多元婚禮與婚紗：現代的婚禮已經跟上時代的脈動。有些人

選擇簡化繁文縟節，在日常生活中體現婚姻的真諦；也有人
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選擇穿上華麗的禮服，為平凡的生活增添色彩，紀錄珍貴的

單身時光。如今，婚紗不再僅局限於婚禮之中，而是成為陪

伴新生活階段的美好紀念。 

   
（三） 結語： 

    各族群的交融形成深厚的文化底蘊，影響服飾等文化產物，這些

服飾展現了臺灣文化的獨特性，也體現了時尚與傳統間的對話與融

合。臺南人所重視的禮俗反映了生活價值觀，即使經過時代變遷，趨

吉避凶、祈福納祥、白首偕老這些的寓意仍經得起時代的考驗，乘載

著無限的祝福。 

    本課程的最後將舉行臺南 400 婚紗的小型策展，同學需以組為單

位，運用布料製作 1/4 比例大小的禮服。由於多數同學對服裝第一次

製作服裝，接下來同學們將認識人體的剪裁線，並用紙型摺出基本款

禮服，先建立打版基礎概念後，再以布塊進行實作。 

【活動二：2D 轉 3D 的魔法】 （第二節課，共 50 分鐘） 

（一） 認識人體主要剪裁線 

    瞭解人體主要剪裁線是製作服裝的基礎，有助於確保設計的舒適

及美觀性。 

1. 中心線：因人體輪廓是對稱的，打版時可製作單邊的紙型，再由

中心線（人體對稱線）對摺即可。 

2. 領圍線：前低後高符合人體活動範圍設計，可調整成小圓領、小

V 領、高領等造型變化。 

3. 肩線：肩線短短兩條，卻是影響造型的關鍵之一，可調整成落

肩、墊肩，影響穿著看起來的精神 

4. 三圍：胸圍、腰圍、臀圍，即身體的最大圍最小圍，確保服裝剪

裁是否合身。 

5. 公主線：早期多用於西方皇室的禮服的剪裁設計，而現代也很常

出現在各類的女性服飾中，凸顯優雅身材。 

   
（二） 基本紙型實作 

1. 上衣：無論何種造型的上衣，從緊身到寬鬆的版，皆可以基本原

型變化而成。 

2. 裙身：裙子是指腰圍以下的筒狀服飾，最簡單的是基本裙，也可

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量

（個人） 

基本紙型摺

紙實作 
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以透過抽褶製作圓裙，或以幾何展開方式製作斜裙、片裙等。 

   
3. 紙型摺法：將上衣及裙身基本紙型剪下，首先將摺子摺起，使平

面轉為立體服裝，並將前後片貼合，穿在 1/4 人檯身上。可挑戰

將紙型拓印在報紙上，依想要在服裝上呈現的花紋進行佈局。 

4. 實作時間播放臺南 400主題曲〈慢慢變臺南〉。 

 

【活動三：禮服重縫計畫】 （第三～五節課，共 150 分鐘） 

（一） 預告小組報告及策展： 

1. 禮服製作說明：依臺南 400 重要歷史分期設計 6 組故事情境，分

別對應西拉雅族、漢服、台灣衫、旗袍、白紗、現代婚紗 6 款婚

禮服。學生 3 人一組，針對其中一種情境進行資料蒐集，小組可

復刻當代禮服，或融合現代元素進行創新婚紗設計。 

  

  

  

2. 婚紗展簡報製作說明：依 6 組故事情境進行資料搜索，認識當代

文化背景如何影響婚禮儀式，包含服飾材質、版型特色、象徵意

義等。預告整理完搜索的資料後，與製作成果與心得一併呈現在

簡報上，各組需上臺進行分享。 

（二） 禮服製作： 

1. 教師提醒學生注意布料的謹慎選用，布料來自臺南西門布市採購

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量

（小組） 
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的碎布或衣料廠商廢棄試車布製作，更加符合永續環境的理念。 

   
2. 教室備有數種紙型、手縫器具（針線、珠針等）、小配件（喜米、

小捧花等）、縫紉機以及各式布塊供學生製作禮服，教師於學生實

作時隨時留意機台使用情形，並提供製作建議。 

小人檯禮服

實作 

 

【活動四：400 婚緣·風華再現】 （第六節課，共 50 分鐘） 

（一） 臺南 400 婚紗展： 

    小組依據指定情境，首先介紹該時代的文化背景，接著說明當時

代婚紗服飾材質、版型特色、象徵意義等，並分享心得與反思。 

（二） 同儕互評與回饋： 

    當各小組分享完畢後，進行同儕互評。每位同學將圓點貼紙分別

貼在報告製作用心及禮服製作精美的組別投票區，並給予回饋建議。      

    教師針對各組分享內容回饋建議，並辦發頒發獎品給優秀小組：

臺南老字號店鋪販售的椪餅及平安龜等特色古早味甜點，以貼有

「囍」字的紙袋盛裝，祝福同學期末順利。 

     

 

口語評量

（小組） 

說明不同時

代下婚禮服

飾的文化內

涵，分享禮

服製作歷程

與心得反

思。 

 

五、 教學成果與省思： 

（一） 教學前省思：臺南特色，百年經典 

    高中家政課程的其中一個主題是「衣著」，內容包含百年來服飾的經典設計和流行

變遷，西方服飾因其高度實用性而成為世界主流，並且被視為重要的學習內容。然而，

當我回到故鄉臺南擔任實習教師時，我思索著：臺南有沒有自己的百年經典服飾呢？能

不能上一堂屬於臺南的服裝課，讓學生有難忘的體驗？於是我走進學校圖書館試圖尋找

答案，在書架上找到一套寶藏叢書──《大臺南生命禮俗專輯》，裡面蒐羅大臺南地區

的生育、嫁娶、喪葬等禮俗。這座與世界「交陪」的城市中，生命禮俗融合了原民、中

西文化等元素，而終身大事的服飾配件上又特別講究，這些服飾配件通常蘊含特定意義

與價值觀，若能以臺南 400 經典婚禮服飾作為教學素材，運用臺南的婚俗地景與故事提

供學習情境，這樣的服裝課更加貼近學生的生活經驗，更加認識臺南的文化。 

    適逢臺南 400 系列活動，許多同學前往熱門觀光區域感受城市歡慶氛圍，這是個再

好不過的機會，讓學生認識生活周遭地景許多與舊時婚俗產業的相關性，帶領學生欣賞
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豐富文化資產及藝術價值，在高一課堂中實施時，同學能透過圖片線索指認出幾個婚俗

地景，彼此間討論相當熱絡。 

    除了從保存下來的景觀看見文化的疊加和融合，也不能忽視文化有弱化和失根的情

況，如何在歷史洪流中找到自身的定位，是城市和市民努力探索的課題，本課程透過服

裝實作及小型策展看見屬於臺南 400 的經典，讓學生在藝術創作時感受臺南的獨特魅

力，並建立對自身文化的認同和自信。 

 

學生能認出部分現存的婚俗地景 

 

學生對於老街婚俗地景感興趣 

 

帶學生認識婚禮配件 

 

學生熟悉婚禮配件的意涵 

 

學生閱讀某商家嫁娶禮俗單張 

 

學校圖書館藏書 

 

（二） 教學中省思：創意設計，自我探索 

    課程實施對象為普通高中女學生，平時多穿著學校運動服或團體服，對服裝課程的

接觸較少，這門課程為學生提供了多元探索的機會。首先透過史料簡報引導學生認識不

同文化背景下的服飾風格材料、色彩和款式；教師也提供實體服裝，學生透過觸摸和翻
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看來認識服裝。首次製作服裝須先建立學生打版概念，每位學生都剪下基本款上衣、裙

子紙型並做出褶子，使平面紙型轉為立體，這個小模型讓學生很快能完成，相當有成就

感，接著學生運用布料，以組為單位進行小人檯裡服實作。 

    服裝課程的準備工作相當繁瑣，兩位老師在課程實施前參觀南故宮織品展進行增

能，認識文化的器物、制度、理念層次對生活的影響；在學生開始實作前，從廢布料中

整理出合適的禮服材料，接著又驅車前往西門布市挑選合適的碎布及臺南 400 主視覺印

花布料，結婚百貨店採購小捧花、囍米、金屬配飾，並且將教室的縫紉器具檢查完

備……課程中提供多樣化的布料和配件，讓學生在服裝製作上能夠充分發揮創意。 

    課程首先於 2023 年底在高一（115 級）必修課的三個班級嘗試實行，學生使用手

工縫製，分別擔任婚紗師、影音燈控師、舞台設計、主持人等，在婚紗展呈現形式僅指

定學生婚禮服的款式為原民、中式或西式，學生能自由設計故事，因此表現形式相當豐

富，學生賦予了作品相當豐富的故事，結合音樂、短劇策畫小型婚禮、婚紗展，但有些

較具想像力組別卻因此脫離臺南 400 主題，如：結合網路言情小說或介紹冥婚的陋習，

讓人哭笑不得。因此，下一學期在高三（113 級）實施時，課程實施方式與學生呈現方

式皆有所調整。 

    由於高三選修課人數較少，兩位老師能進入組別進行縫紉機教學，因此高三學生製

作出了服裝更為細緻，在婚紗展的呈現上，學生創作須結合教師提供的幾個不同時期的

婚禮情境，雖然表現形式較為受限，但這樣的鷹架讓學生在資料搜索上更為順利，不僅

提升對於時代背景與服飾的理解，更能提出自己對於特定婚禮服的設計觀點，針對自己

的服裝製作細節進行說明，並分享自身的學習省思。 

    部分學生在課程後自主繳交了學習歷程，在學生的學習歷程中能看出學生能從實作

過程中自我調整學習，但也有部分學生表示因時間不足，在有限的時間內作品無法達到

自我標準，未來若實施類似課程時，可事先提供自主學習資源，增進學生對服裝製作流

程的熟悉度。 

 

廢棄布料（高林文創基金會提供） 

  

蕾絲布料與配件（於西門市場附近採購） 
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日本和服（教師私物） 

 

學生觀察服裝結構 

 

利用 1:1 服裝人檯介紹主要剪裁線 

 

公主線剪裁的優雅禮服（教師私物） 

  

學生使用藝術報紙製作小人檯上衣 

  

學生使用燙檯熨燙布料 

 

學生使用縫紉機製作小型禮服 

 

學生運用立裁方式製作小型禮服 
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115 級 109 班學生作品：平埔族服飾 

 

115 級 109 班學生作品：中式秀禾服 

 

115 級 110 班學生作品：漢服嫁衣 

 
115 級 110 班學生作品：新娘頭蓋 

  

115 級 110 班學生作品：新式旗袍與掉落鳥籠 

象徵掙脫傳統桎梏，勇敢追求愛情 

  

115 級 110 班學生作品：西式婚禮服 

   
115 級 109 班學生作品：優雅漢服婚紗 

 
115 級 109 班學生介紹服裝亮點 

 

115 級 109 班學生作品：冥婚青樓女子 
 

115 級 109 班學生營造冥婚詭譎氣氛 
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115 級 110 班學生展演： 

結合網路霸總小說編故事 

 
115 級 113 班學生展演： 

扮演溫馨婚禮主持迎接新人進場 

 
115 級 113 班學生展演： 

1950 年代美援麵粉袋製作禮服內襯 

 

115 級 113 班展演：扮演婚紗展《壁》主持人 

介紹婚搭風格婚紗，象徵中西合璧、珠聯璧合 

 

（三） 教學後省思：珍愛所擇，幸福生活 

    本課程以婚俗、服飾作為學生認識多元文化的載體，在各個時代的婚禮中，最講究

禮數的屬漢人古禮迎親，這些儀式是許多珍視傳統的人們傳承下的民俗，展現著府城文

化動人的面貌，不過有些學生在觀看古禮迎親影片時，對於繁文縟節感到困惑，嘀咕著

府城的傳統婚俗繁複、勞力傷財，甚至表示乾脆不要結婚就好了……無論學生的婚嫁觀

念或選擇如何，教學時我們都尊重學生的想法，並且鼓勵學生在珍視自己選擇的同時，

也以尊重的眼光看世界，用豐富的美感經驗來提升生活美學的層次。 

     市民若能擁有開放的心胸並積極參與文化活動，是城市文化繁榮發展的關鍵，希

冀這門課所觸及的一百位多位臺南學子能延續「臺南 400」新舊融合、共生共榮的精

神，與府城締結下一個百年的美麗契約。 

 
臺史博《尋･巡･禮-古禮迎親學問大》影片： 

古禮莊嚴美麗，藝術家展現保存文化的使命感 

 
臺史博《尋･巡･禮-古禮迎親學問大》影片： 

古禮迎親在路線、器物、儀式上都相當講究 
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教師示範作品：西拉雅族嫁衣 

   

教師示範作品：臺南 400 綁帶西拉雅族嫁衣 

 
113 級學生作品（一）：明清中式嫁衣 

 

113 級學生作品（一）：中式龍鳳褂 

 

113 級學生作品（二）：日治時期台灣衫 
 

113 級學生作品（二）：日治時期台灣衫 

 

113 級學生作品（二）：日治時期台灣衫 

 
113 級學生作品（二）：日治時期台灣衫 

 

113 級學生作品（三）：日治時期白紗 

 
113 級學生作品（三）：日治時期白紗 
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113 級學生作品（三）：日治時期白紗 

  

113 級學生作品（三）：日治時期白紗 

 

113 級學生作品（四）：民初旗袍 
  

113 級學生作品（四）：民初旗袍 

 

113 級學生作品（五）：現代婚紗 
  

113 級學生作品（五）：現代婚紗 

學習歷程（115 級黃同學提供） 

 

學習歷程（115 級黃同學提供） 

 

學習歷程（115 級黃同學提供） 學習歷程（115 級黃同學提供） 
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學習歷程（115 級黃同學提供） 

 

學習歷程（113 級黃同學提供） 

 

學習歷程（113 級黃同學提供） 

 

學習歷程（113 級黃同學提供） 
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七、 附錄： 

（一） 小人檯紙型 
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（二） 評量工具： 

內容標準 表現標準 

學習表現 A 優秀 B 良好 C 基礎 D 未達基礎 

家 2b-V-1  

分析時尚流行

與經典元素，

欣賞服飾文

化，厚植審美

觀。（50%） 

能夠充分理解

特定時代的背

景，深入分析

美的元素以及

背後蘊含的文

化意義，並能

提出具有深度

和獨特性的個

人觀點。 

能夠理解特定

時代的背景，

分析美的元素

以及背後蘊含

的文化意義，

並提出個人觀

點，但在深度

和獨特性上有

些不足。 

對特定時代的

背景有基本理

解，能夠分析

美的元素和文

化意義，但個

人觀點較為普

通或缺乏深

度。 

對特定時代的

背景理解有

限，分析美的

元素和文化意

義不夠清晰或

深入，個人觀

點欠缺或模

糊。 

創 2a-V-2  

解構服飾組

成、學習製作

步驟，運用巧

思掌握服飾與

配件美感。

（50%） 

熟悉簡易服裝

版型製作和縫

紉技巧，能運

用服飾、配件

和背板，以獨

特的整體造型

展現極具巧思

的創作。 

大致熟悉簡易

服裝版型製作

和縫紉技巧，

能運用服飾、

配件和背板，

展現美感。 

對簡易服裝版

型製作和縫紉

技巧不熟悉，

或無法有效運

用服飾、配件

和背板。 

未達 C 等級 

（三） 教學影片： 

    課程實施影片於參加「臺南 400 主題優良教案甄選」評選階段不公開。若有

需求歡迎聯繫教案作者，並請不吝賜教，謝謝您。 


